拟推荐第十九届湖南医学科技奖候选项目公示
1.项目名称

产前超声在胎儿消化道畸形诊断中的应用

2.主要完成单位

常德市妇幼保健院
3.推荐单位

常德市医学会

4.推荐意见：

准予推荐

5.项目简介

目的：研究胎儿消化道畸形的产前超声声像学特征，通过超声对胎儿进行预后评估，更好地指导临床选择适宜的分娩时机及处理措施，提高社会出生缺陷防控能力。

方法：收集2016-2021年本院及本市县级人民医院、县级妇幼等12家医院胎儿消化道畸形病例，建立样本库。通过随访，手术或解剖证实，观察胎儿消化道畸形病变区的形态等，综合分析胎儿消化道畸形产前超声声像学特征。

结果：（1）隔膜梗阻是十二指肠梗阻内源性因素中最常见的因素，产前超声声像学特征“鼠尾征”可作为十二指肠隔膜梗阻的产前诊断依据；环状胰腺是十二指肠梗阻外源性因素中常见的因素，“钳夹征”可作为环状胰腺的产前诊断依据。（2）胎儿产前超声“靶环征”消失，“线条征”出现可以为诊断肛门闭锁提供依据，同时需要注意，“靶环征”存在不能排除肛门闭锁。（3）空肠和回肠闭锁的产前诊断仍然具有挑战性，应用“盘绕征”能为胎儿空肠、回肠畸形筛查提供依据。

预防和减少出生缺陷，把好人生健康第一关，是提高出生人口素质、推进健康中国建设的重要举措。常德市妇幼保健院是一家三甲医院，是常德市产前诊断中心，多年来我院致力于出生缺陷防控工作。本项目获得2018年“常德市科技计划项目”资助，并取得一系列学术成果，发表学术论文9篇（2篇为2022年1月1日后发表），其中SCI论文2篇（1篇为2022年1月1日后发表），CSCD论文5篇，参编《产科超声快速入门》一本，主编《妇科超声快速入门》一本。为进一步推动研究成果的应用，2020年项目组牵头成立了湘西北妇产超声联盟，并多次举办省级继续医学教育产前超声诊断规范化培训班，研究成果在临澧县人民医院、津市市人民医院、石门县妇幼保健院等医院得到了很好的应用和推广。
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8.完成人情况，包括姓名、排名、职称、行政职务、工作单位、对本项目的贡献

（1）尹婵，排名第一，主任医师，影像诊断科主任，常德市妇幼保健院。对本项目的贡献：本项目的负责人，主要负责课题申请、项目研究、论文发表、成果申报等全方面的工作。

（2）费智慧，排名第二，副主任医师，常德市妇幼保健院。对本项目的贡献：负责知情同意书的签订，及标本解剖与分析。

（3）童立里，排名第三，副主任医师，影像诊断科副主任，常德市妇幼保健院。对本项目的贡献：负责畸形胎儿的超声诊断及资料的收集、论文发表等。

（4）周启昌，排名第四，主任医师，原超声诊断科主任，中南大学湘雅二医院。对本项目的贡献：负责本项目技术指导和疑难病例指导。

（5）马明祥，排名第五，副主任医师，院长，常德市妇幼保健院。对本项目的贡献：负责项目总体调度，保持与协同单位的紧密联系，追踪病例。

（6）聂丹，排名第六，统计师，科教部副主任，常德市妇幼保健院。对本项目的贡献：负责本项目的数据统计分析，参与论文写作与投稿。

（7）段进，排名第七，副主任医师，影像科主任，津市市妇幼保健院。对本项目的贡献：负责收集病例，参与疑难病例的讨论。

（8）朱清君，排名第八，主任医师，超声科主任，津市市人民医院。对本项目的贡献：负责收集病例，参与疑难病例的讨论。

9. 完成单位情况，包括单位名称、排名，对本项目的贡献
常德市妇幼保健院，对本项目的贡献：常德市妇幼保健院作为主要完成单位，负责总体课题方案的设计、可行性研究、人才队伍建设、研究平台构建和配套资金支持等。本项目获常德市科技局课题经费10万元，医院配套经费10万元，大力支持项目的开展。常德市妇幼保健院也是本成果推广应用的牵头单位和主要执行者。本成果在研究和推广应用阶段，常德市妇幼保健院投入了大量人力、物力和财力支持。推广应用项目成果，取得了良好的社会效益，为出生缺陷防控做出了重要贡献。
