附件1

2016年区县市卫生重点工作目标考核方案

为认真贯彻落实湖南省卫生计生委和市委、市政府的决策部署，进一步健全卫生重点工作考核评价机制，提升工作效能，推动决策落实，特制定本方案。

一、考核范围

各区县市，常德经济技术开发区、柳叶湖旅游度假区、西湖管理区、西洞庭管理区、桃花源旅游管理区、贺家山原种场。

二、考核内容

（一）省卫生计生委和市委、市政府有关卫生工作的决策部署落实情况。

（二）2016年度全市卫生工作要点中明确的卫生重点工作。

三、考核方式

（一）日常动态监测。对各项重点工作通过日常交办与进展情况反馈、信息化平台、直报系统、不定期督查等方式实行动态监测，获取相关情况和数据。

（二）信息直报评审。利用湖南省卫生重点工作目标考核资料上报系统（以下简称资料上报系统）和各业务信息平台直报系统获取考核数据和有关佐证资料，并组织集中评审。

（三）各地自评上报。各地卫生计生局对考核指标完成情况进行自评，自评情况作为考核结果审定的参考依据。

（四）现场调查核实。对部分重点工作的落实情况、重要数据的真实性进行现场核实。

四、组织实施

（一）获取资料。各地卫生计生局分别于11月30日前向市卫生计生委绩效办和相关业务科室上报考核指标完成情况和相关佐证资料，于12月25日前上报年终自评情况。

（二）评审调查。12月10日前，市卫生计生委绩效办组织相关业务科室对上报的数据资料进行集中评审和现场核查。12月底前，各相关业务科室根据日常动态监测、集中评审以及现场核实情况进行考核计分。
（三）综合计分。考核设指标分和加减分。指标分满分不足1000分或超过1000分的部分区县市，其最后得分按1000分值折算（按1000分值折算得分=实际得分/总分值*1000）。加减分事项必须是列入考核指标的事项。

加分情形：各地卫生重点工作受到党中央、国务院发文表彰的，加50分；受到国家卫生计生委、省委、省政府发文表彰的，在中央电视台新闻联播或人民日报主版独立成篇报道的，加30分；受到国家卫生计生委办公厅、省委办公厅、省政府办公厅、省级各种领导小组（或同级别）发文表彰的，在国家卫生计生委、省委省政府综合性会议上作典型发言的，加20分；在省卫生计生委、市委市政府综合性会议上作典型发言的，受到省直各部门发文表彰的，加10分；委党组认定为重大先进典型或其他先进事项的，加5分。

减分情形：各单位在报表或考核中有数据造假行为的，该项工作指标计零分，且扣除100分；卫生重点工作受到党中央、国务院通报批评的，该项工作指标计零分，且扣除50分；受到省部级通报批评的，该项工作指标计零分，且扣除30分；受到市级通报批评的，该项工作指标计零分，且扣除20分；因工作失误造成重大损失和重大影响的，视情节轻重每次项扣5-15分。

加减分事项由市卫生计生委现场调查组或相关科室上报资料。

市卫生计生委绩效办汇总评估情况，最终得分计算方式为：被评估区县市卫生重点工作考核综合得分＝指标分+加减分。

五、质量控制

各地卫生计生局严格按照规定上报各项数据、资料，各地建立逐级审核上报制度，确保数据、资料真实、准确。

市卫生计生委各相关科室须客观公正评价被考核单位工作指标完成（进展）情况，评估计分表须加盖科室（单位）公章并报分管委领导审签后，在规定时间内报委绩效办。

市卫生计生委绩效办在委纪检监察部门的全程监督下严格按照方案组织考核工作。对在资料评审过程中发现有数据造假嫌疑和工作严重滞后的单位，将组织重点督查并进行情况通报；对资料核实和评分过程中有失公平的科室，将酌情减少下一年度业务考核指标权重。

六、结果应用

按综合得分情况确定全市卫生工作先进单位。年内出现下列情形之一的单位在年终考核时取消评先资格：

1.因工作措施不力导致重大传染病疫情爆发的；

2.卫生重大负面舆情处置不力的；

3.县级卫生计生部门发生严重腐败问题或重大行风案件的；

4.委党组认定的其他重大负面或失职事项



